Python - studijny text

Textovy subor

Premenné doteraz pouzZivanych Udajovych typov ukladaju svoje hodnoty len do operacnej pamate a preto,
po ukonéeni behu pythonovského skriptu, sa Udaje nendvratne stracaju. Udaje ulozené na vonkajsom paméatovom
médiu (najcastejsie na pevnom disku) su vSak kedykolvek k dispozicii, t.j. méZeme ich po spusteni nasho
programu nacitat z disku a spracovat alebo, najneskér pred ukonéenim behu programu, ulozit na disk pre
neskorsie vyuzitie. Python umoziuje ¢itat Udaje zo suboru na disku aj ich na disk zapisovat. Vymena dat medzi
stiborom na disku a programom sa moze realizovat vo viacerych formatoch (napr. binarnom, textovom). Vyhodou
pouzitia textového formatu, t.j. textovych suborov, je jednoducha editovatelnost textovych stborov uzivatelom.
Na vytvorenie, zobrazenie obsahu alebo editovanie sta¢i jednoduchy textovy editor, napriklad v systéme
Microsoft Windows aplikdcia Pozndmkovy blok. Pre textovy subor je typické clenenie na riadky, t.j. subor
obsahuje znak \n. Ci uZ chceme ¢&itat z textového suboru alebo do neho zapisovat, musime najprv vytvorit
prepojenie medzi konkrétnym siborom na disku a programom; hovorime, Ze sibor musime otvorit na citanie
alebo zapis, pripadne na zapis na koniec suboru. Vo vsetkych situdcidach pouzivame funkciu open (), avsak
s rbznymi parametrami.

Citanie zo suboru

za¢iname prikazom premennd = open (ndzov_suboru, reZzim)

kde

premenna sa najcastejSie oznacuje f (zo slova file),

nazov_suboru je retazec - nazov suboru na disku, moZe obsahovat aj cestu ksuboru; po stusteni

programu je subor hladany v prieCinku, kde je aj Python skript, pokial tam subor
umiestnime, cestu nemusime zadat; ak subor umiestnime do iného priedinka
a neuvedieme k nemu cestu, nastane vynimka,

rezim znamend pouzit znak "r" (zo slova read), ¢im sme zvolili reZim C¢itania zo suboru
(je predvolenym rezimom); pre zdpis do suboru sa pouziva "w" (write) a pre zapis na
koniec suboru "a" (append); pre Citanie aj zapis "r+".

Funkcia open mo6ze mat dalSie parametre, napriklad v pripade problémov s kédovanim mdzeme pouzit parameter

encoding.

Po otvoreni siboru na citanie v textovom reZzime mozeme pomocou funkcii:

read () nacitat cely subor do jedného retazca,
readline () nacitat dalsi riadok do retazca,
readlines () nacitat vsetky riadky do zoznamu retazcov,

Vsetko si to ozrejmime na konkrétnych ulohach.
Po ukonéeni prace so siborom ho treba zavriet, t.j. zrusit prepojenie medzi programom a siborom na disku.
Zavretie suboru sa realizuje funkciou close ().

Subor 1
Citanie zo suboru si zaéneme ozrejmovat na spracovani stiboru mena.txt, [ mens- poznsmiow biok [E=EEE )
ktory sme vytvorili v Pozndmkovom bloku (obrazok vpravo; priponu prida || sibor Upravy formst Zobrazit Pomocnik
aplikacia samal) a umiestnili do priecinka so zdrojovym skriptom. EEterl
avo
Uloha F.1 Adela
Viytvorte program, ktory zobrazi obsah textového suboru mena.txt. Eszna
Rieenie 1.1 Zofia
f = open("mena.txt", "r") Dasd -
obsahSuboru = f.read() -
f.close() Feter
print (obsahSuboru) Favol
Ldela
Prikaz v prvom riadku otvori subor mena.txt na Citanie. 7ora
obsahSuboru = f.read() uloZi cely obsah suboru do premennej Fuzana
obsahSuboru typu str vratane znakov \n. Zfofia
f.close () uzavrie stibor a DaZa
print (obsahSuboru) ho zobrazi, ako to je na obrazku vpravo. >>> |

V pripade, Ze ste sibor mena.txt zabudli vytvorit alebo neumiestnili k zdrojovému skriptu, program pri pokuse
otvorit subor mena.txt havaruje (nastane neoSetrend vynimka) a zobrazi sa chybové hldsenie
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.. FileNotFoundError: Ziadny takyto subor alebo adresdr: "mena.txt". OSetrenie vynimky konstrukciou
try-except je pomerne jednoduché. Chceme, aby sa beh programu, ak nastane vynimka, ukoncil. PouZijeme prikaz
exit z kniZnice sys (preto import sys):
import sys
try:
f = open("mena.txt", "r")
except FileNotFoundError:
print ("Subor nenédjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()
obsahSuboru = f.read()

f.close ()
print (obsahSuboru)

V dalsich rieSeniach predpokladdme, Ze pri otvarani suboru nedojde k vynimke a oSetrenie kvoli prehladnosti
rieSenia vynechame.

RieSenie 1.2
Pouzijeme funkciu readlines. KedZe funkcia readlines automaticky nacita vSetky riadky otvoreného suboru
do zoznamu retazcov, na vytvorenie zoznamu staci jediny prikaz zoznamRiadkov = f.readlines().

f = open("mena.txt") # otvorenie suboru na cCitanie je predvolenym rezimom - vynechame "r"
zoznamRiadkov = f.readlines ()
f.close ()

print (zoznamRiadkov)

>
['Beterin', "Pavolin®, 'Adela‘n', 'Zofia‘n', 'Dasa‘\n', 'Zuzana\n', "Zora']
>

Analyza tohto vystupu je velmi doleZitd. MoZno z neho vycitat, Ze na konci kazdého riadka je zapisany aj znak \n -
prikazujuci prejst na novy riadok. Tento znak nie je za poslednym menom v stibore, pretoze pri pisani suboru
mena.txt sme za poslednym riadkom nestlacili klaves Enter. Dosiahnut , krajsi“ vypis prvkov zoznamu mozno
pouzitim prikazu for riadok in zoznamRiadkov: print (riadok) - pozri Vypis 1. Zrejme ndam budu vadit
prazdne riadky, ktorych sa mézeme zbavit viacerymi spdsobmi. Bud ovplyvnime len vypis pouzitim parametra end
v prikaze print: for riadok in zoznamRiadkov: print(riadok, end="") alebo pred vypisanim
z konca kazdého riadka dame odstranit znak \n (pozri funkciu strip): for riadok in zoznamRiadkov:
print (riadok.rstrip()).Oba pripady vedu k Vypisu 2.

Vypis 1 Vypis 2 Vypis 3 Vypis 4

e = el e

Feter Petexr Peter Ldela
Pavol Fawvol DaZa

Pavol BEdela Edela Fawvol
Zofia fofia Peter

Ldela DaZa DaZa Zora
Zuzana Zuzana Zuzana

iofia Zora Zor Zinfia
= el e

Da3a

ZuzZana

Zora

e

PozZiadavka zbavit sa znaku \n méze viest aj k myslienke odrezat znak \n na konci kazdého riadka, t.j. pouzit
napriklad prikaz for riadok in zoznamRiadkov: print(riadok[:-1]), €o ale spOsobi aj neZiaduce
odrezanie posledného znaku v poslednom mene - pozri Vypis 3. Vhodnej$ie aj univerzalnejsie je pouzit funkciu
rstrip, ktora vyrieSi problém aj s pripadnymi bielymi znakmi vioZzenymi za posledny platny udaj, najc¢astejsie
stlacenie klavesu Enter - vloZeny prazdny riadok na konci suboru.

PouZitie funkcie readlines () ma aj tu vyhodu, Ze moéZeme lahko docielit utriedenie retazcov v zozname
pouzitim funkcie sort () (prikaz zoznamRiadkov.sort () ), ako to vidiet vo Vypise 4.
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RiesSenie 1.3a

Dal3ou alternativou je poufit funkciu readline, teda éitat subor po riadkoch. Riesenie 3a vyuziva prikaz for:
f = open("mena.txt", "r")

for riadok in f:

print (riadok.rstrip())
f.close ()

Toto rieSenie nam da Vypis 2.

Riesenie 1.3b
RieSenie 3b vychadza z Gvahy, Ze koniec siboru mozno interpretovat ako neexistenciu dalSieho riadka, t.j.
»hacita sa“ prazdny riadok resp. vrati hodnota None (vyhodnotena ako False). RieSenie 3b vyuziva prikaz while:
f = open("mena.txt", "r")
riadok = f.readline ()
while riadok != "": # staCiaj while riadok:
print (riadok.rstrip())

riadok = f.readline ()
f.close()

Vsetky rieSenia otestujte aj na prdzdny subor, sibor obsahujuci len jeden riadok, sibor obsahujuci aj prazdny
riadok a subor, v ktorom je po poslednom neprazdnom riadku eSte stlaceny klaves Enter pripadne vloZenych viac
bielych znakov.

Postipme vo vyklade na vyssSiu Uroven.

Subor 2
Textovy subor mena.txt doplfite o riadky so Studijnym priemerom pod kazdym [ | piemery - Poz... lili=] | |
menom a uloZte pod nazvom priemery.txt (obrazok vpravo). SiibntUpravyEommét . Zobrmzit

Pomocnik
Peter

Pokial moéZeme rozhodnit otom, ako budld uUdaje vtextovom subore
organizované, je velmi praktické, ked’ Udaj, ktory reprezentuje nejaky text (meno,
adresu,...) je na samostatnom riadku. Ciselnych Gdajov méze byt aj viacej v jednom
riadku, daju sa lahko vyselektovat (vdcsinou byvaju jednotlivé ¢isla oddelené
medzerou) najcastejSie funkciou split. Jednotlivym pripadom sa teraz budeme
venovat.

Uloha F.2
Vytvorte program, ktory zobrazi obsah textového suboru priemery.txt.

RieSenie 2.1
RieSenie je opakovanim rieSenia 1.1 z predchddzajicej ulohy, takZe bez komentara:

import sys

try:
f = open("priemery.txt", "r")

except FileNotFoundError:
print ("Stbor nendjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()

obsahSuboru = f.read()

f.close()

print (obsahSuboru)

Ulohu si staiime a budeme poZadovat, aby vo vypise bolo vjednom riadku meno aj »>>

k nemu prislichajuci priemer (obrazok vpravo). Feter 1.37
Pavol 2.14

RieSenie 2.2a Ldela 1.00

Zrejme musime Citat stbor po riadkoch. Treba si tiez uvedomit usporiadanie dat v sibore Zafia 1.17

apri ¢itani dat zo suboru to vyuZit. Vnasom pripade sa striedaju riadky s menom Dasa 3.20

a priemerom. Je viacej moZnosti, ako zobrazit naditané data. Nam sa zdd najpraktickejsie Zuzana 1.00

pouZit while-cyklus a hned po naéitani retazca priemer vyuZit konverziu na float (zbavime =9%% 2.02
s

sa tym problému so znakom \n).
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import sys

try:
f = open("priemery.txt", "zr")

except FileNotFoundError:
print ("Stbor nendjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()

meno = f.readline()

while meno != "": #staCiajwhile meno:
meno = meno.strip()
priemer = float (f.readline())
print ("{meno:10} {priemer:.2f}".format (**locals()))
meno = f.readline()

f.close ()

Riesenie 2.2b

»Nasilné” poutzitie for-cyklus. KedZze kazdym prechodom for-cyklom sa nacita novy riadok, ¢i ide o neparny
obsahujuci meno alebo parny obsahujuci priemer, musime , ustrazit“ my. PouZijeme premenl neparny riadok,
ktora bude striedat hodnoty True (pravda) a False (nepravda). Pociato¢na hodnota je True (riadok ¢.1 je neparny)
a po nacitani riadka sa ma hodnota zmenit na opacnu (z True na False alebo z False na True), ¢o zabezpedi negécia
aktudlnej hodnoty, teda prikaz neparny riadok = not (neparny riadok). PouZit by sa mohla aj ciselnd
premenna.

try:
f = open("priemery.txt", "zr")

except FileNotFoundError:
print ("Subor nenédjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()

neparny riadok = True
for riadok in f:
if neparny riadok:
meno = riadok.strip()
else:
priemer = float (riadok)
print ("{meno:10} {priemer:.2f}".format (**locals()))
neparny riadok = not (neparny riadok)
f.close ()

Subor 3

Textovy subor mena.txt doplite o riadky so znamkami jednotlivych Studentov [ o[l S |

g - Pozn... Ml
|| znamky =

a ulozte pod nazvom znamky.txt (vsubore sa striedaju riadky s menami - 7 - —
. . C e , Siber  Upravy  Formdt  Zobrazit

a zndmkami, ako to vidiet na obrazku vpravo). Pomocnik
UlohaF.3.1 peter I
Vytvorte program, ktory zobrazi obsah textového suboru znamky.txt. | 25‘;01 53302

. v . adela
RieSenie 3.1a 1
. L . . . . [ Zzof4
je analogickeé s rieSeniami 2.1 a 1.1, iny je len nazov suboru, ktory treba otvorit 1%“1‘ 1115
f = open ("znamky.txt", "r"). ?§a4

. S g s . , , . . Zuzana
Ulohu si opat stazime a budeme poZadovat, aby vo vypise bolo v jednom riadku

. . 1 .y . . Lvve. Z

meno aj k nemu prislichajice znamky (obrazok vpravo nizsie). 203, 1

RieSenie 3.1b 4
Pouzijeme while-cyklus. KedZe znamky netreba spracovat, staci s celym riadkom

FPeter

. . s . 12
SO' znam!<avm| Précovat akf) s retazcom. Pavaol 32123332
Vystup rieSenia je na obrazku vpravo. Adela 1
import sys z?fia 1111115
Dasa 3 4 4
try: Zuzana o
f = open("znamky.txt", "r") Zora 2221
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except FileNotFoundError:
print ("Subor nenédjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()

meno = f.readline ()
while meno != "":
meno = meno.strip()
znamky = f.readline () .strip()
print ("{meno:10} {znamky}".format (**locals()))
meno = f.readline ()
f.close()

Uloha F.3.2
Vytvorte program, ktory zo zndmok zadanych v subore znamky.txt vypocita a zobrazi priemery prislichajlce
k jednotlivym mendm.

V stibore znamky.txt sme spravili jednu zmenu, Zuzane sme nedali ani jednu zndmku (riadok so znamkami ma
prazdny). Program ma pri chybajucich zndmkach vypisat priemer 0.00. Pozri obrazok nizsie.

RieSenie 3.2
Vypocet priemeru sme umiestnili do samostatnej funkcie vratPriemerZnamok >
s parametrom znamky — zoznam znamok typu str ziskany funkciou split. Peter 1.50
i Pavol 2.2
import sys AEdela 1.00
Zofia 1.57
def vratPriemerZnamok (znamky) : DaZa 5.67
if len(znamky) == Zuzana 0.00
return 0.0 Smes 1.75
else: .
sucet = 0

for znamka in znamky:
sucet += int (znamka)
return sucet/len (znamky)

$ mm=———————— o= JLAVNY PROGRAM ============c—c——————oo

f = open("znamky.txt", "r")

except FileNotFoundError:
print ("Stbor nendjdeny, ukonc¢il som program!")
sys.exit ()

meno = f.readline () .strip()
while meno != "":
znamky = f.readline () .split ()
priemer = vratPriemerZnamok (znamky)
print ("{meno:10} {priemer:.2f}".format (**locals()))
meno = f.readline () .strip()
f.close()

Program otestujte aj na prazdny subor.

Uloha F.4 (rovnaky problém ako F.3.1 a F.3.2)
Vytvorte program, ktory spracuje data uloZené v textovom subore v tvare meno Ziaka a na novom riadku jeho

znamky oddelené medzerami, napriklad: Fero
1114
Katka
11
Karol

Dusan
54 4 2

Program nech umoziuje zadat meno textového suboru, ktorého data sa maju spracovat; vo funkciach vypisat
stbor; vypisat po riadkoch formatovane meno a znamky Ziaka a vypisat po riadkoch formatovane meno a priemer
jeho znamok. Ak Student nema ani jednu zndmku, jeho priemer je 0,00.
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Ukazka vystupu - vypisat stbor:

Spracuj triedu (data) zo suboru: tretiaci
Fero

11 4

Katka

11

Karol

Dusan
54 4 2

Ukazka vystupu - vypisat po riadkoch formatovane meno a znamky ziaka:

Meno Znamky
Fero 11 4
Katka 11
Karol

DuSan 54 4 2

Ukazka vystupu - vypisat po riadkoch formatovane meno ziaka a priemer jeho znamok:

Meno Priemer
Fero 2.00
Katka 1.00
Karol 0.00
DuSan 3.75

Jednotlivé funkcie:

def vypisSubor() :
subor = open(nazov_triedy,"r")
print (subor.read())
subor.close ()

def vypisMenoZnamky () :

subor = open(nazov_triedy,"r")

print ("\n{:10} {}".format ("Meno", "Znamky"))

meno = subor.readline () .strip()

while meno:
znamkyStr = subor.readline() .rstrip()
print ("{:10} {}".format (meno, znamkyStr))
meno = subor.readline () .strip()

subor.close ()

def vypisMenoPriemer () :
subor = open(nazov_triedy,"r")
print ("\n{:10} {}".format ("Meno", "Priemer"))
meno = subor.readline () .strip()
while meno:
znamky = subor.readline () .split()
sucet = 0
for i in range (len(znamky)) :
sucet += int (znamky[i])
if len(znamky) > O:

priemer = sucet/len (znamky)
else:

priemer = 0.0
print ("{:10} {:4.2f}".format (meno, priemer))
meno = subor.readline () .strip()

subor.close ()

def main():
vypisSubor ()
vypisMenoZnamky ()
vypisMenoPriemer ()

nazov_triedy = input ("Spracuj triedu (data) zo stboru: ")+ ".txt"
main ()
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Uloha F.5
Vytvorte program, ktory spracuje data uloZené v textovom subore v tvare meno pracovnika a na novom riadku
pocet jeho odpracovanych hodin, napriklad:  Novak

187.5

Kovacova

168

Maly

200

Uzky

180
Program nech umoznuje zadat meno textového suboru, ktorého data sa maju spracovat; vypisat subor; vypisat po
riadkoch formatovane meno a odpracované hodiny zamestnanca a vypisat po riadkoch formatovane meno a plat
zamestnanca (plat zamestnanca sa vypocita ako sucin poctu odpracovanych hodin a zadanej konstanty hodinova
mzda). Koniec posledného vystupu nech je doplneny o celkovd vyplatend sumu, t.j. sucet platov jednotlivych
zamestnancov.

Ukdzka vystupu:

Spracovat subor: platy

Novak

187.5

Kovacova

168

Maly

200

Uzky

180

Meno Odpr.hod.
Novak 187.5
Kovacova 168.0
Maly 200.0
Uzky 180.0
Meno Plat v €
Novak 937.50
Kovacova 840.00
Maly 1000.00
Uzky 900.00
Sucet 3677.50
RieSenie:

def vypisSubor() :
subor = open (nazov_suboru, "r")
print (subor.read())
subor.close ()

def vypisMenoHodiny () :

print ("\n{:10} {}".format ("Meno", "Odpr.hod."))

subor = open (nazov_suboru)

meno = subor.readline () .rstrip()

while meno:
hodinyStr = subor.readline() .rstrip()
print ("{:10} {:8.1f}".format (meno, float (hodinyStr)))
meno = subor.readline () .rstrip()

subor.close ()

def vypisMenoPlat () :
print ("\n{:10} {:>8}".format ("Meno", "Plat v €"))

subor = open (nazov_suboru)
sucet = 0
meno = subor.readline().rstrip()



while meno:
hodiny = float (subor.readline () .rstrip())
sucet += hodiny*HM
print ("{:10} {:8.2f}".format (meno, hodiny*HM))
meno= subor.readline () .rstrip()

subor.close ()

print ("="*19)

print ("{:10} {:8.2f}".format ("StGclet", sucet))

def main () :

vypisSubor ()

vypisMenoPlat ()
e
HM = 5 # hodinovad mzda v euréach
nazov_suboru = input ("Spracovat subor: ") + ".txt"
main ()
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Co sa zmeni, ak riadok oznaéeny # nahradime riadkom print ("{:10} {:7.1£}0".format (meno, hodiny*HM)?



